

DOI 10.58880/DKU.2022.03.016

МРНТИ 06.73.55

УДК 336.719

РЕГУЛИРОВАНИЕ ИНФЛЯЦИИ В УСЛОВИЯХ ГЕОПОЛИТИЧЕСКОЙ НЕСТАБИЛЬНОСТИ

Н.А. Альмереков
Казахстанско-Немецкий университет
г. Алматы, Казахстан

e-mail: almerekovn@mail.ru

Аннотация

Неоднократное повышение базовой ставки стало серьезной проблемой для кредитования малого и среднего предпринимательства. Нехватка кредитных ресурсов привела к недофинансированию бизнес-кредитов. В статье отмечается, что в условиях серьезной геополитической напряженности высокая инфляция дестабилизирует экономику, а также предлагаются меры по снижению инфляции и обеспечению нормальной обстановки по кредитованию малого и среднего бизнеса.

Ключевые слова: денежно-кредитная политика, инфляция, девальвация, индекс потребительских цен, экспансионистские фискальные меры.

В Казахстане отмечается высокий уровень инфляции, в годовом исчислении она сейчас составляет около 15% и продолжает безудержно расти. По темпам повышение цен наша страна занимает третье место в Евразийском экономическом союзе. Поэтому стоит вопрос как активизировать кредитование в условиях беспрецедентной инфляции и обеспечить стабилизацию экономики.

Основной вклад в формирование инфляции вносят такие составляющие как продовольственные товары, различные непродовольственные товары и услуги, которые в большей степени зависят от импорта и, соответственно, от обменного курса национальной валюты. На компонент «продовольственные товары» приходится 41% доли роста, на непродовольственные 30% и услуги - 15%. Наибольший вклад в повышение инфляции вносит рост цен на продукты питания.

Ужесточение мер денежно-кредитной политики при высокой инфляции замедляет экономическую активность, так как высокая процентная ставка приводит к труднодоступности кредитов для обеспечения бизнес-проектов необходимыми финансовыми ресурсами.

На инфляционную корзину Казахстана сильнее всего влияют импорт и девальвация тенге, снижающих покупательную способность денег. В последние годы заявленные Национальным банком РК показатели уровня инфляции 4%, коридор 4-6% и прогноз замедления ее до 7,5-9,5% не достигают цели, так как проводимая денежно-кредитная политика оказывается неэффективной.

Серьезная геополитическая обстановка вызвала выход инфляции в Казахстане за пределы прогнозируемого уровня, так как оказались нарушенными традиционные цепочки поставок продукции и произошел рост затрат на них. Санкции против России также оказали значительное влияние на рост цен.

Поскольку основные меры экономической политики были направлены на регулирование совокупного спроса и соответственно совокупное предложение ориентировано на совокупный спрос. Чтобы снизить инфляцию и стабилизировать экономику экономическая политика должна быть направлена на поддержание совокупного предложения. Для этого нужно преодолеть технологическую отсталость производственной сферы, насытить внутренний рынок конкурентоспособными товарами, отойти от значительной доли импорта. В этом случае внутренние цены перестанут зависеть от цен на импортные товары. Цены на товары отечественного производства будут формироваться механизмом предложения внутреннего рынка. Поэтому в настоящее время причиной инфляции является не рост денежной массы, а ориентация цен на цены товаров импортного производства.

Расчеты по данным Бюро национальной статистики РК показывает, что в течение последних два десятилетия индекс потребительских цен вырос на 4,0 раза, на продовольственные товары - в 5,8 раза, непродовольственные – в 4,3 раза, платные услуги – в 4,2 раза.

Нацбанк в качестве основного инструмента для сдерживания инфляции использует базовую ставку, которая в настоящее время составляет 14,5%. При таком уровне ставки появились сложности по кредитованию экономики.

Предприятия испытывают большие трудности, развиваются только те компании, которые получают государственные субсидии. При такой базовой ставке рентабельность предприятий должна составлять от 10% до 20%. Данный уровень доходности доступен только предприятиям минерально-сырьевой отрасли. Для нормальной деятельности компании и фирм базовая ставка не должна превышать 5%, а кредитная ставка не более 5-8%. Рентабельность предприятий должна быть выше базовой ставки.

Базовая ставка является одним из способов осуществления денежно-кредитной политики. Но процентный канал не работает.

Доля банковского кредитования в ВВП снизилась с 50% до 30%. Для финансирования дефицита бюджета привлекаются средства из фондового рынка, ставки которого выше процентной ставки Национального банка.

Нацбанк повышение процентной ставки мотивирует значительным ростом инфляционных факторов, связанных с растущей геополитической напряженностью в мире. Повышение процентной ставки должен обеспечить сбалансированность спроса и предложения, что замедлит нарастающие риски инфляции.

Твердое следование своему мандату, определенному законодательством, Нацбанк стремиться обеспечить стабилизацию цен в Казахстане. Нацбанк считает, что снижение базовой ставки в данных условиях может привести к неуправляемому росту инфляции.

Видя снижение банковского кредитования, Правительство наращивает представление реальному сектору кредитов из бюджетных средств, как вынужденная мера

поддержки реальной экономики. Выдача средств осуществляется в форме субсидирования, пополнения уставного капитала Банка развития и т.д.

Нацбанк считает, что развитию кредитного рынка препятствуют льготные условия государственной поддержки бизнеса. Если государство будет постоянно оказывать помощь бизнесу, то кредиты перестанут быть эффективным инструментом развития бизнеса, который, полагаясь на поддержку государства, перестанет развивать производство.

В то же время, как считает Президент РК Токаев К.К. (Послание народу Казахстана, 2022), серьезной проблемой для отечественного бизнеса остается нехватка кредитных ресурсов. Недофинансирование малого и среднего бизнеса составляет порядка 42 млрд. долларов. При этом в банках Казахстана накоплен значительный объем ликвидности, который фактически не работает на экономику.

При ужесточающейся денежно-кредитной политике экспансионистские фискальные меры предусматривают рост расходов.

Таким образом, Нацбанк уменьшает кредитование, а Правительство из-за снижения банковского кредита наращивает кредитование из бюджета по ставке 4-6%.

Жесткая денежно-кредитная политика и экспансионистская фискальная политика находится в определенном противоречии. Денежно-кредитная политика направлена на сокращение роста цен, а фискальная политика, наоборот, является проинфляционным фактором. Оба инструмента экономической политики должны найти конкретное решение, обеспечивающее стабилизацию экономики и достижению достаточного кредитования реального сектора.

В совокупности денежно-кредитная и фискальная политика может оказать положительное влияние на стабилизацию экономики. Кроме того, экономическим и социальным корнем инфляции являются также низкая производительность труда, низкий уровень импортозамещения. В Казахстан импорт инфляции идет из стран с более высокой производительностью.

Поэтому инфляция является проблемой слабой экономики. Для борьбы с ней необходимо развивать глубокие переделы в обрабатывающей промышленности, развивать малый и средний бизнес на основе инновационных технологий.

Выводы

При ужесточении денежно-кредитной политики экспансионистские фискальные меры наращивают предоставление реальному сектору кредитов из бюджетных средств. Согласованные действия в проведении денежно-кредитной и фискальной политики должны найти конкретное решение, обеспечивающее снижение инфляции и достижение достаточного кредитования экономики.

Список литературы

1. Альмереков Н.А., Челекбай А.Д. Системные проблемы в банковской деятельности и меры противодействия риском. // Қаржы-финансы, Астана. - 2021. -№4 (54).
2. Гарвилин А.В. Проблемы формирования ресурсной базы коммерческих банков в современных условиях. // Современные тенденции развития науки и технологии. 2016. №10-9. С.21-24.

References

1. Al'merekov N.A., CHElekbaj A.D. Sistemnye problemy v bankovskoj deyatelnosti i mery protivodejstviya riskom. // Қарзhy-finansy, Astana. - 2021. -№4 (54).
2. Garvilin A.V. Problemy formirovaniya resursnoj bazy kommercheskih bankov v sovremennyh usloviyah. // Sovremennye tendencii razvitiya nauki i tekhnologii. 2016. №10-9. S.21-24.

Түйіндеме

**ГЕОПОЛИТИКАЛЫҚ ТҰРАҚСЫЗДЫҚ ЖАҒДАЙЫНДАҒЫ
ИНФЛЯЦИЯНЫ РЕТТЕУ ҚОСУЛЫ**

Н. А. Әлмереков

Қазақ-неміс университеті

Алматы, Қазақстан

Базалық мөлшерлеменің бірнеше рет көтерілуі шағын және орта бизнесті несиелендіру үшін күрделі мәселеге айналды. Несие ресурстарының жетіспеуі бизнес несиелерінің жеткіліксіз қаржыландыруына әкелді. Мақалада күрделі геосаяси шиеленіс жағдайында жоғары инфляцияның экономиканы тұрақсыздандыратыны атап өтіледі, сондай-ақ инфляцияны төмендету және шағын және орта бизнесті несиелендірудің қалыпты жағдайын қамтамасыз ету шаралары ұсынылады.

Түйін сөздер: ақша-несие саясаты, инфляция, девальвация, тұтыну бағаларының индексі, экспансиондық фискалдық шаралар.

Summary

**REGULATION OF INFLATION IN CONDITIONS OF GEOPOLITIC INSTABILITY
N.A. ALMEREKOV**

Kazakh-German University

Almaty, Kazakhstan

The repeated increase in the base rate has become a serious problem for lending to small and medium-sized enterprises. Lack of credit resources led to underfinancing of business loans. The article notes that in conditions of serious geopolitical tension, high inflation destabilizes the economy, and measures to reduce inflation and ensure a normal environment for lending to small and medium-sized businesses are also proposed.

Key words: monetary policy, inflation, devaluation, index of consumer prices, expansionist fiscal measures.

Автор: **Н.А. АЛЬМЕРЕКОВ** – д.э.н., профессор, Казахстанско-Немецкий университет, г. Алматы, Казахстан.

e-mail: almerekovn@mail.ru

